责任总编:赵敏 责任主任:张耀 编辑:董仙鹤 版式策划:董仙鹤 一读:范俊

随着消费市场的健康升级、消费主力人群世代变迁及消费需求 变化迭代,果汁饮品品类不断演进分化,我国果汁饮品市场正在经 历深度变革与转型。在此背景下,艾瑞咨询发布《2023年中国NFC 果汁消费者洞察报告》(以下简称《报告》),聚焦NFC果汁品类,通 过桌面研究、专家访谈、问卷调研三种方式,对行业发展现状及趋 势、消费者画像特征、消费行为及需求偏好等内容展开研究,认为随 着消费需求的多元化, NFC 果汁市场有望迎来新一轮的快速增长。

我国果汁饮品市场进入 深度变革与转型阶段

□于乐

市场尚处导入期 增长步入快车道

根据原料成分,可将市场上常见的 果汁饮品划分为三大类:果味饮料、果汁 饮料、100%纯果汁。其中,100%纯果汁 根据生产工艺中是否有浓缩、加水还原 的步骤,可细分为浓缩还原FC果汁、非 浓缩还原NFC果汁。

NFC果汁是由鲜果压榨后直接灌装 的水果原汁,在产品成分、营养价值、饮 用体验等维度与传统果汁存在差别。其 天然无添加、营养价值高、饮用口感好、 新鲜品质高等优势,迎合了消费品质升 级、健康消费需求崛起的趋势,驱动果汁 行业结构升级。

2013年以零度果坊为代表的品牌进 军NFC果汁市场,拉开国内NFC果汁行 业发展的序幕。经过十几年的发展,NFC 果汁的市场渗透率不断提升;现阶段,消 费信心提升、消费场景与渠道恢复等因 素,共同驱动行业恢复发展,国内NFC果 汁品类有望迎来新一轮的快速增长。

主力消费人群锁定 健康消费导向明显

《报告》显示,高线城市中青年女性 是消费主力,NFC果汁的新鲜、无添加等

优势符合市场健康消费的需求与趋势, 同时随着近年来的市场教育,NFC果汁 首先在收入水平高、健康观念强的人群 中渗透;同时已婚有孩的家庭结构衍生 出更多元的消费场景,育有孩子的已婚 人群是消费主力。

在生活观念上,NFC果汁消费者对 品质生活的追求明显,偏好通过多元的 娱乐方式丰富生活体验。

口感好、无添加剂与新鲜是消费者 感知最明显的三大优势 与传统果汁饮 料相比,在生产、运输、储存等环节有更 高标准的NFC果汁,在风味、安全性、营 养价值等方面优势突出。超六成消费者 认为其更好地还原了水果原始风味 (65.4%)、纯天然更安全(64.0%)、新鲜 品质好(62.2%)。

随着大健康消费趋势的崛起,更具 健康属性和潮流感的NFC果汁逐渐成 为年轻、高收入消费者个人品位和身份 认同的利益点。在产品功能价值外, NFC果汁衍生出更多的情感意义。

可补充维生素驱动消费者购买NFC 果汁消费者购买NFC果汁的消费需求 多元,呈现精细化、差异化的趋势。其中 功能性诉求是首要驱动(91.6%),NFC 果汁多充当日常维生素补充剂、传统饮 品更健康的替代品等角色。

与NFC果汁的品类优势感知有关,

其高价值感、潮流感等特征满足消费者 的情感诉求(77.5%)。通过NFC果汁消 费以改善生活品质、凸显生活品位、满足 社交时的个性表达是消费者常见的情感 需求,吸引消费者选择。

聚餐、聚会是NFC果汁的首要消费 场景与消费诉求多元化趋势类似,NFC 果汁的消费场景也不断拓宽,赋能品类 增长。超六成消费者会在朋友、家庭聚 会时饮用NFC果汁;同时,NFC果汁也 充当着生活和工作的"调节剂"角色,下 午茶、工作间隙、野营郊游也是高频消费 场景。

与所处生活阶段、生活方式与消费 理念相关,女性、18-30岁年轻消费者驱 动品类应用场景创新。女性更频繁地将 NFC 果汁作为美食 DIY 的食材,而 18— 30岁消费者在情侣约会、减脂代餐场景 下的消费需求也明显强于其他人群。

消费者更常购买单一口味,橙汁是 最受欢迎的类型 从整体来看,单一口味 的NFC果汁仍然主导地位。但随着近 年来多品牌创新混合口味以满足多元的 消费诉求,44.4%的消费者购买过多口 味复合NFC果汁。

与市场供给情况、消费习惯等有关, 橙汁强势领跑 NFC 果汁水果口味 (63.2%);葡萄汁、芒果汁、椰子水、苹果 汁也是常见的高频消费口味。

大型商超、连锁便利店领跑NFC果 计消费渠道 与果汁消费的即时性特征 等有关,消费者对线下零售终端的依赖 性明显,八成左右的消费者通过大型商 超、连锁便利店购买NFC果汁;随着即 时配送、电商物流等发展,超市020、综 合电商平台是超七成消费者选择的线上

由于NFC果汁对冷链系统要求较高, 不同城市级别在冷链运输、仓储等基础设 施建设的差异影响了消费渠道的选择。 相较高线城市,低线城市消费者对综合电 商平台(80.5%)的依赖性相对更强。

渠道。

线上NFC果汁市场已形成基本的 品牌竞争格局以消费者最高频购买的 橙汁口味、重要性日益提高的线上渠道 为例,线上市场逐渐形成两大梯队。农 夫山泉、零度果坊等头部企业凭借更高 的知名度、更悠久的品牌历史等优势,占 据领先地位;而佳果源、橙宝等品牌也因 差异化的产品、包装等因素吸引着消费 者选择,共同驱动NFC果汁赛道向上发 展。

多数消费者偏好冷藏后饮用,创意 喝法不断涌现由于果汁饮品有较强"即 买即饮"的特征,94.2%的消费者会冷藏 或常温直接饮用NFC果汁,其次是混搭 美食、充当食材的伴餐方式(49.3%)。 值得注意的是,"NFC+其他饮品"的组合

模式有一定人群基础,为酸奶、气泡水等 "竞争性品类"之间的合作提供想象空 间。相较于其他人群,女性群体和高收 入人群对独特时尚的创意喝法呈现出更 强的偏好,更频繁地混搭咖啡、酒类、酸 奶等饮品。

线上化趋势显著 差异化满足消费需求

《报告》提出了我国NFC果汁行业 的发展趋势:

供需两端双轮驱动,市场空间广阔 在需求端,NFC果汁消费需求释放、消费 人群不断拓展、消费习惯的培养沉淀,为 品类未来发展奠定良好的需求基础;而 在供给端,品牌"产品力+营销力+渠道 力"三力合一,持续抢占消费者心智、提 升消费转化。未来需求、供给两端的协 同发展,将共同驱动NFC果汁市场保持 较快增速增长。

果汁消费观念升级,需求呈现细致 化、个性化、情感化趋势在消费者需求 端,其对NFC果汁的需求不断向外延 伸、向深发展,整体呈现出"健康需求的 升级""个性需求的涌现""情感需求的凸 显"三大特征。

多元化、差异化成产品迭代优化的 重点 随着更多企业入局加速市场竞争, 消费者需求日益细分多样,消费场景不 断丰富创新,未来围绕细分人群、细分场 景的NFC果汁新产品将不断涌现;行业 产品金字塔将逐渐形成,产品保质、保鲜 能力受技术驱动进一步提升,在不断推 动品类市场渗透率的同时,将持续优化 消费者的实际体验。

更多品牌入局,差异化服务提升消 费者体验 随着人们生活水平提高,消费 者对果汁的产品质量要求越来越高,占 据市场较大份额的低浓度果汁增速放 缓。NFC果汁因新鲜健康的产品属性、 契合大众健康消费的品类概念,市场增 速明显,吸引众多企业进入,群雄逐鹿。

在日趋激烈的NFC果汁行业竞争 中,各商家为实现品牌迅速发展,纷纷立 足自身优势、资源,提供差异化服务、塑 造产品卖点,吸引消费者,并提升消费者 的饮用体验。

消费渠道呈现线上化趋势,特通渠 道为行业发展注入新活力 目前我国 NFC果汁的销售渠道仍以线下为主,但 随着线上平台冷链物流能力的提升、品 类消费随机性的减弱、线上消费习惯的 养成,线上平台将成为NFC果汁重要的 零售渠道。

与目标人群匹配度高、合作协同力 强的NFC特通渠道,与传统的销售渠道 优势互补,共同驱动NFC果汁行业持续 健康发展。

作为一种营销手段,跨界联名已成一些品牌破圈的密码。有些品牌热衷跨界联名是为了打破 差异化的边界,通过IP引导消费者情绪,进而刺激消费。专家指出,跨界联名是锦上添花,但产品 创新和营销创新需同步进行。

跨界联名需创新产品和营销同步进行



"新""老"结合焕发新活力

当下,作为一种新的营销手段, 跨界联名已经成为一些品牌破圈的 密码,老字号品牌、新消费品牌纷纷 参与其中,跨界联名更是常态化营销 手段。

专家指出,一些品牌热衷跨界联名 是为了打破差异化的边界,通过IP引爆 消费者情绪,进而刺激消费。但跨界联 名是一把双刃剑,可能会给外界带来重 营销轻产品的品牌印象。此外,还应着 力避免低俗、打擦边球等问题。

业内人士表示,一款产品是否受欢 迎、如何改进,都需要企业做长时间的 数据分析和用户调研。而现在通过跨 界联名把隔在品牌和消费者中间的那 堵墙敲掉了,为企业提供了市场参考数 据,节省了调研成本。老字号拥有良好

的品牌信任度,新消费拓展了老字号的 发展空间,"新""老"结合,使老字号焕 发新活力。

年轻消费群体是新消费的主要目 标客户。数据显示,90后、95后对零售 消费业的贡献已超过70后和80后,90 后、95后及00后更加注重消费体验。 这种体验不仅是物理和感官刺激,还可 以是社交价值和精神满足。因此,他们 更愿意为爱好、新奇买单。

相关数据显示,90后、95后对新鲜 口味更感兴趣。重庆工商大学教授莫 远明指出,新老品牌频频联动,这与"Z 世代"崛起引发的新一轮消费升级趋势 有关。代际之间,有着截然不同的消费 观。作为老工业基地的重庆,要振兴老 字号,一味强调传统、地道是不够的。 要打造新消费模式,把传统产品与新生 代的核心诉求进行有效嫁接。

联名成为获得流量的重要手段

在咖啡市场,跨界联名并不鲜见。 中国饭店协会发布的《2023中国餐饮业 年度报告》显示,2022年餐饮业跨界风 潮高涨,咖啡类跨界事件就超过20起, 占比近六成,数量最多。

根据南都大数据研究院统计,跟随 联名活动,一些咖啡品牌已经推出了 100余款新饮品,相当于平均每3天就 有一款新联名、新产品诞生。选择跨越 至咖啡赛道的玩家,除了狗不理、太二 酸菜鱼、和府捞面这样的特色餐饮企 业,甚至还有内联升、李宁、特步等主营 业务与餐饮没有关联的企业。

在新茶饮市场,跨界联名更是常态 化营销手段。与热播剧、热门IP、国际 大牌等进行跨界营销,推出联名产品成 了新茶饮获得流量、打造爆款的重要手 段。奈雪的茶今年前三季度的联名甚 至多达33次。茶百道、霸王茶姬、乐乐 茶、古茗、蜜雪冰城等品牌同样在今年 和各类IP展开了多次联名。

业内人士指出,新消费品牌掀起跨 界联名热潮,涵盖电影、动画、游戏、潮 玩、奢侈品等领域,其意图很明确:希望 能挖掘年轻消费者喜好,抢占年轻消费 群体市场,实现互相引流。

中国食品产业分析师朱丹蓬认为,

新消费品牌热衷跨界联名,背后是行业 竞争愈加激烈的现实。现在各品牌的产 品同质化比较严重,通过联名可以打造 独特的产品,进而提高品牌的差异化竟 争力,以打破同质化竞争带来的困局。

好品质才是品牌根本

跨界联名是把双刃剑,一方面有助 于提升品牌关注度,特别是对于老字号 品牌来讲能够吸引年轻人的关注。但 另一方面,不少联名产品也是昙花一 现,如何持续吸引并留住消费者尤其是 年轻群体,是品牌跨界联名面临的最大 问题。

品牌跨界联名,成功的事例很多, 但"翻车"的情况也屡屡出现。有的不 顾品牌契合度强行组 CP 被质疑割韭 菜,更有甚者一味追求联名而忽视了新 产品研发和服务质量,受到消费者质 疑。这些都影响了跨界联名的公众接 受度。

要想打造真正可以长红的"网红"、 经得住流量"洗礼"的产品,说到底,还 是要把握好品质与营销的关系。品质 和服务是本,失去了"本",再好的营销 创意也就成为"末"。可以看到,从越做 越好的老字号,到傲立街边、客流不断 的"百姓食堂""土菜馆子",再到逐步以 高品质征服消费者的国货潮牌……那 些精心打磨产品、为消费者奉上高性价 比的经营主体,才是消费者心中真正的 顶流。

在中国人民大学法学院教授刘俊 海看来,对于品牌来讲,跨界联名应该 是锦上添花,而非雪中送炭。品牌在 不断研发新产品、提升产品和服务质 量的同时,如果再加上跨界联名的营 销手段,就可以让品牌持续吸引消费 者。如果把希望寄托在跨界联名上, 而不注重产品创新和品质提升,就会 本末倒置。

重庆大学工商管理学院教授廖成 林表示,消费者可能会因为情怀、好奇 心而尝试购买跨界联名产品,但消费者 最在意的肯定还是产品本身。对于咖 啡、新茶饮来讲,还是要持续推出优质、 健康的创新产品,才能长期吸引年轻消 费者。 (据《中国食品报》)

"甄嬛传"能看也能喝 跨界联名饮品何其多

跨界联名作为一种新的营销手 段,如今已成了一些品牌破圈的密 码。"粉红豹""甄嬛传""恋与制作 人"等几个热门IP,先后与饮品店推 出联名。跨界联名是否真的如此畅 销?记者进行了调查。

买饮品送周边 隔天就能被"抢光"

12月9日,记者来到济南市世 茂广场餐饮区。这里的饮品店,店 面都不大,若店内有联名款一眼便 可认出。"我们一般会把联名款摆在 显眼位置,联名也会推出相应周边, 赠送给顾客。"七分甜工作人员表 示,本次是与草莓熊联名。

"还有联名周边吗?"不时有前 来购买的顾客询问。

"因为我平时就很喜欢草莓熊, 所以联名饮品一定不会错过。"顾客 刘女士此前来买过一次,口感不错, 于是便趁着放假前来购买。

据了解,顾客买两杯联名款会 送出一张草莓熊的刺绣贴纸,除此 之外,还推出了一个套餐,包含一杯 奶茶和一个奶茶杯套。"本次联名于 12月1日推出,联名礼物目前就还 剩下几个,其他店都已经卖没了。" 该店店员说。

记者随即又来到另一家商店, 与大部分联名店相同,在店铺收银 台上摆着联名款的广告牌。

"我们这次是与帕恰狗联名,送 了10万张限量贴纸,贴纸第二天就 送没了。"DQ店员介绍,除贴纸外, 本次联名还推出了一款毛绒背包, "89元一个,卖得也很快"

当日,记者搜索网络平台发现, 益禾堂、乐乐茶、茶百道、1点点…… 粗略计算12月份陆续有近10家饮 品店推出联名,联名IP包含影视剧、 明星及动漫。

不是啥火就跟它联名 都是综合考量下的决策

"《甄嬛传》一直是一个比较火 的IP,今年是它的12周年。"库迪咖 啡相关工作人员表示,本次与《甄嬛 传》联名上新了3款阿胶拿铁系列产

品,结合九个主要角色打造二十余 款造型的贴纸、人物摆件、卡纸旗头 等限定周边产品。

"12月4日推出至今效果不错 很多门店的周边第一天就都送完 了。"提及本次联名,工作人员表示, 联名是跟消费者互动和建立情感链 接的方式之一,他们今后会继续寻 找其他品牌合作,打开品牌联名破 圈效应新局面。

咖啡店连续推出联名,对此不 少网友评价,太"卷"了!上述工作人 员则认为,这一策略并不代表 "卷"。"品牌在选择联名也是综合考 量下的决策,并不是看到什么火就 与之联名。"工作人员解释,联名定 制产品会在挖掘双方共同价值点的 基础上,注重产品的口感、质量以及 文化和价值表达。

选择IP联名虽好 但饮品口感仍是首位

根据艾媒咨询相关报告,中国 咖啡市场已进入高速增长阶段,预 计2023年全年,中国咖啡行业市场 规模将达6178亿元,行业将保持 27.2%的增长率,2025年中国市场规 模将达1万亿元。

"对于饮品店来说,两个IP的联 名是资源共享、资源整合,是相互选 择的过程。"山东财经大学经济学院 教授庞晶表示,两个IP的联名需保 证是在不侵权的情况下进行的。

庞晶认为,联名一般会选择较有知 名度的IP,自带粉丝流量,两个IP互相 吸引对方流量,因此在一定程度上产生 "1+1>2"的效果。值得指出的是,庞晶 认为,奶茶店本身不太容易产生自己的 IP,因此利用联名增加文化内涵。

"选择大家认可的人物或影视 剧进行捆绑,这不仅是个营销的噱 头,我觉得也是个不错的营销方式。' 庞晶称,但如果想做成常青树,饮品 店还是要找到自身定位,尽可能创 造出属于自己的IP。

"饮品店最终的卖点还是在口 感上,除了选择IP联名,饮品店应将 口感作为首位。"庞晶提醒。

(据《齐鲁晚报》)